

玉米精密播种技术应用的探讨

曹 雨

(吉林省农业科学院农业综合研究所,公主岭 136100)

摘要 精密播种就是株(粒)距、行距和播种深度都受到严格控制的单粒播种。目前玉米的精密播种在发达国家已普遍应用,在我国还基本上处于试验研究、推广阶段。我国实现玉米精密播种的两个关键条件是玉米种子和精密播种机。玉米加密精密播种是由现行穴播向精密播种过渡的一种途径,其播种量是所需定苗株数的两倍,出苗后需间隔间苗,它具有现行穴播和精密播种的双重特点,与现行穴播相比,它具有节省种子、间苗方便省工、苗匀苗齐、幼苗生长好、可推迟间苗定苗时间以及增产和效益好等优点,是我国今后玉米播种技术发展的方向。目前我国玉米精密播种技术研究取得了较好成果,我国的玉米种植面积大,这项技术的推广应用有广阔前景。

关键词 玉米 种子 精密播种 加密精密播种机

1 精密播种的概念及国内外现状

精密播种的实质是最终达到均匀的田间出苗和较高的保苗率,达到节约良种和间苗工时的目的。

精密播种的含义就是将预定数量的种子播到土壤预定的部位。它包括种子的三维空间坐标和数量即行距、粒距、播种深度和每穴粒数。任何一个参数值的偏差或不精确,都将影响种子在田间的均匀分布,影响田间出苗率和幼苗生长的均匀度,甚至影响以后的田间管理。

对于精密播种一词,目前在生产和科学的研究中存在着概念上模糊的现象,其主要表现在把精量播种和精密播种混为一谈,其实两者不完全是一回事。精量播种相对于传统播种只是用种量精少而已,它不一定单粒播种。在农业机械化词典中给精密播种的定义较为确切:“精密播种就是株(粒)距、行距和播种深度都受到严格控制的单粒播种。”其中的四项技术要求缺一不可,否则不能称作精密播种。由此可见,虽然精密播种和精量播种仅一字之差,但两者含义不同。另外对于精量播种而言,有精量和半精量之分;但对于精密播种而言,却没有精密和半精密之分。这就更说明两者是不同的播种技术。

明确精密播种的概念及实质将有利于我国今后发展精密播种技术研究的目标和水平。

玉米的精密播种是玉米生产中现代化播种技术的主要特征之一。目前在发达国家中,玉米精密播种技术已形成相当完善的体系,是玉米生产中的常规技术,普遍应用。

在国内,玉米精密播种技术的试验研究已有三十多年的历史,但由于各种原因的影响和各种条件的限制,这种技术还没有普遍应用。近年来我国的科学技术发展很快,特别是农业科学技术有长足的进步;农民科学种田的水平也有了很大的提高。由于玉米精密播种在生产实践中显示了可行性、先进性和优越性,农民对玉米精密播种的认识在观念上发生了变化,使玉米

精密播种技术开始进入生产应用阶段。

2 玉米精密播种技术的应用条件

玉米精密播种是个技术体系,它的应用是有一定条件的,这里只讨论几个主要条件。

2.1 玉米种子

首先使用一定量的种子在尺寸大小上基本一致,以适应播种机排种器的性能要求,提高播种质量;其次是种子质量(纯度、净度、发芽率等)合乎规定的标准,确保出苗率和产量的稳定性;第三是种子经过种衣剂处理,达到防治病虫害的作用。在发达国家中玉米种子已经完全商品化,由种子公司生产、加工、出售。种子要经过清选、干燥、分级、包衣、检验、包装等项工序进行加工处理,种子质量水平很高,完全可以达到精密播种的技术要求。在国内,玉米种子基本上可以做到清选和干燥处理,但包衣的数量很少,而分级处理的就更少了。由此可见,国内玉米精密播种技术发展中,种子质量水平的提高还要做大量工作。

2.2 精密播种机

精密播种机是精密播种技术中最关键的设备,对播种质量起决定作用,因其能够严格控制株(粒)距、行距及播深和粒数。国外使用的精密播种机有机械式和气力式排种器两种类型,其中气力式包括气压式、气吹式和气吸式三种型式。目前机械式排种器精密播种机已基本上淘汰,而气吸式排种器精密播种机使用得很普遍,播种质量高,完全可以达到玉米精密播种的要求,多数是大型的,播幅一般为3~6 m,有的可达8 m,加之作业速度高,6~10 km/h,因而效率高。为使播种作业可靠,保证播种质量,普遍采用各种监视装置、新材料新工艺、有的还采用操作控制电子化,总之国外的气吸式精密播种机是相当先进的。

虽然国外的精密播种机很先进,但价格非常昂贵,购置这样的播种机,目前我国农民的经济力量还承担不起。从这个角度看,使用国外的先进精密播种机,发展我国的玉米精密播种事业是不符合我国国情的。但是根据我国的生产体制和社会经济条件,可采用国内研制的小型机械式排种器精密播种机,其主要特点是结构简单、价格便宜,它在低速作业情况下,一般5~6 km/h,基本上可以达到玉米精密播种的技术要求,这对我国农村现状是适合的。

2.3 整地

精密播种的地块,要求整地后平整,10 m²内高度差不大于10 cm,确保播种深度一致;干净,地表不应有残桔、残草或其它杂物,确保开沟覆土达到技术要求;0~15 cm耕层内的土壤应细碎,不应有大于5 cm的土块,特别是干土块,确保播下的种子与土壤紧密接触,有利于种子发芽、出苗。

2.4 播种技术

从农艺学的角度看,种子发芽必须有三个要素:热量、空气和水分。要有足够的空气,同时土壤湿度不得低于12%,土壤密度不得大于1.1~1.2 g/cm³。土壤湿度往往与深度成正比关系。春天土壤比较干旱,播种深度就得加大,对出苗影响很大,可将表层干土刮去一部分,种子有可能播在湿度大于12%的土壤中,覆土深度保持在3~5 cm的水平上,但覆土深度不得大于5 cm,使种子有利于得到足够的空气和热量。覆土深度差不得大于1 cm,有利于出苗整齐。覆土后最好用成对的“V”型圆盘式镇压器镇压苗带,形成种子处于下实上虚的土壤状态中,下实种子可紧密接触土壤,易于吸水吸肥,利于种子发芽;种子上部土壤疏松有利于出苗,土壤表面紧实度为0.035 kg/cm²时利于出苗,0.17~0.35 kg/cm²时表面过硬,妨碍出苗。有的国外精密播种机上带有“V”型圆盘式镇压器,开沟、覆土、镇压一次作业完成。“V”型圆盘镇压器能够侧

向斜压,将种子周围和下方压实,苗带的土壤呈下实上虚状态,土壤表面不易板结。实验证明,土壤表面板结会严重影响出苗率。

为保证种子发芽有足够的热量和空气,覆土不应过厚,选择适宜的播种时期,土壤温度稳定大于10℃时进行播种。

2.5 精密播种机组的操作

使用精密播种机组的作业人员,一定要经过技术培训,掌握机组的性能、使用、调整和维护等要求。

对于气吸式精密播种机,每个作业行程之前拖拉机发动机转速要能产生足够的充种空气吸力,避免地头因拖拉机起步时转速过低而漏播;作业速度最好在6km/h左右,作业速度过高,充种时间短,也容易造成漏播。

对于机械式排种器精密播种机,作业速度最好在4~5km/h,低速有利于排种器充种,达到减少漏播的目的。

3 玉米精密播种实践

目前玉米精密播种技术在我国还没有广泛应用于玉米生产之中,除了社会经济条件和技术条件外,还有认识上的原因。认为我国的条件与发达国家相比,差距太大,应用到玉米生产中有很大难度,由于精密播种是单粒播种,觉得这样做很难保全苗。从精密播种应用的条件看,只要精密播种技术中的两个关键因素:种子和精密播种机的问题得到解决,精密播种技术是可以推广开来的。

事实证明,玉米精密播种是一种先进的播种技术,我国的农业要现代化,播种技术向精密播种这个方向发展势在必行。根据我国的现实条件如何尽快实现玉米精密播种,是摆在农业科技工作者面前的一个重要课题。

吉林省农业科学院农业综合研究所的科技人员,结合“欧共体援助吉林省玉米项目”,从1994年开始,利用引进的欧共体SP-520四行气吸式精密播种机,在农村基点进行了玉米精密播种试验示范。到1997年每年都进行玉米精密播种10hm²以上。根据当地的种子现状,选用发芽率在85%以上的玉米种子,并进行仔细清选,除去一些过大、过小及坏粒。为了达到保苗的目的,采用了所谓“加密精密播种”的方式,当然就其实质来说,无异于精密播种,只不过播种量比保苗株数增加一倍而已,而国外的玉米精密播种的播种量只增加10%。播种量的增加是因为种子播到土壤后,不可能百分之百发芽出苗。实践证明,玉米种子在实验室的发芽率为97%~100%时,田间发芽率只有90%~92.6%。由此可见,玉米精密播种增加播种量,种子发芽率要高是有理论根据的。

目前我国的玉米种子还没有真正完全商品化,质量与发达国家相比有相当大的差距,但我们也不能等到种子质量提高到发达国家的水平,再去实现玉米精密播种。

从理论可以证明,国外的实践也表明,玉米种子发芽率在85%以上,完全可以实行精密播种而不必担心因保苗株数不够造成减产。

由于传统观念的影响,广大农民认为玉米精密播种有风险,不敢采用这种播种方法,而采用传统的穴播,每穴用多粒种子保一株苗,通常是用3~5粒种子保一株苗,可见种子的浪费是很大的。用多下种子的办法保苗,并非完全是种子质量有问题,而是因为传统的“有钱买种,没钱买苗”的观念所致,这反映出我国现行的玉米种子价格不高,是商品粮价格的5~10倍,另外每个农户的玉米面积不大,用种量不多。例如吉林省中部地区,每个农户玉米面积平均1hm²

左右,用种量基本上是 $35\sim50\text{ kg}/\text{hm}^2$,所以他们有能力买得起这些种子。而发达国家的玉米种子价格较高,一般是商品粮的15~20倍以上,加之农户播种面积大,用种量相当大,种子成本就显得很重要了,这也是他们采用玉米精密播种的原因之一。随着我国种子形势的发展,种子要实现“五化”即种子商品化,种子生产专业化,种子育、繁、推一体化,种子管理规模化和法制化,种子经营集团化。种子“五化”的实现,质量必然会大大提高,当然种子价格也会相应地提高。因此,农民种地就得考虑如何少用种子,这就会促进精密播种技术的发展。

目前在种子质量不高,农民对玉米精密播种认识不足情况下,我们采用了一种变通的玉米播种方法即“加密精密播种”来示范推广玉米精密播种技术。所谓“加密精密播种”就是在所需定苗的基础上,加倍播种量。例如公顷保苗4.5万株时,播9万粒种子,这就是说用两粒种子保一株苗。实际做法是,在定苗的两粒种子中间再增播一粒种子,如定苗时两株苗间相距为30cm,播种时按相隔15cm播一粒种子。

经过几年的实践,我们总结玉米加密精密播种与现行的穴播相比有以下优点。

3.1 节省种子

以吉林省为例,平均保苗 $4\sim5\text{ 万株}/\text{hm}^2$,种子平均百粒重为25g,现行穴播平均每穴3粒,播种量为 $30\sim37.5\text{ kg}/\text{hm}^2$,而加密精密播种播种量为 $20\sim25\text{ kg}/\text{hm}^2$,节省种子 $10\sim12.5\text{ kg}/\text{hm}^2$ 。种子价格按6元/kg计,则节省种子费 $60\sim75\text{ 元}/\text{hm}^2$ 。吉林省以每年玉米播种面积按200万 hm^2 计,则每年节省种子费1.2~1.5亿元。

3.2 省工

加密精密播种把穴播聚集在一起的种子按直线排列均匀地分开了,因此间苗定苗十分快速、方便,可省去很大一部分间苗、定苗用工。

3.3 苗匀苗齐

加密精密播种每株之间的距离基本相同,均匀性好于穴播,有利于幼苗生长。目前关于株距合格标准尚无统一规定,但常用的是株距在 $L\pm0.5L$ (L 为规定株距)之间视为合格。由此可见,加密精密播种间苗后,其株距合格率要高于穴播。因此苗匀苗齐。

3.4 幼苗生长好

加密精密播种出苗后,每株之间都相隔一定距离,相互之间不干扰,不存在争水、争肥等问题,光能利用充分,幼苗长势好,有利于增产。

3.5 可推迟间苗、定苗时间

对于穴播如不及时间苗,幼苗之间就会相互影响生长;而幼苗长得过大时再间苗,幼苗就会长得细弱,苗不壮;此时苗的根数较多较大,间苗容易伤根。对于加密精密播种,间苗不存在上述问题,因此可以推迟间苗时间,完全可以等到苗长得较大后再定苗,从定大苗这点上看,有利于保全苗及收获株数,可提高产量。

综上所述,玉米加密精密播种,是由现行的穴播向精密播种发展的一个中间环节,它既带有现行穴播的特点(如间苗),也带有精密播种的特点(如单粒播),而播种量居中,这就是它的过渡性特点,很可能成为我国的玉米穴播向精密播种发展的必由之路。

我们几年的玉米加密精密播种实践证明,它还有一个重要优点,就是增产,其幅度为10.9%~12.9%。

4 玉米精密播种技术应用前景

玉米精密播种是当今世界上玉米生产中的一种先进技术,它具有省种、省时、高产及经济

效益好等优点，在发达国家普遍应用。在我国这种技术的试验研究已有三十多年的历史，已取得一定成果，其优越性现已为广大农民所认识，对采用玉米精密播种技术有强烈要求。因此，在我国现在推广玉米精密播种技术有了广泛的群众基础。

由于我国农村经济的发展，农民的经济实力和科技水平都有很大提高，玉米种子的生产和管理技术的改进，种子的田间生产质量较过去有很大提高；现在国内种子加工事业发展的也很快，如从1982年起，吉林省先后从美国、瑞士、日本、西德等国家引进了5套大型现代化种子加工成套设备，形成了全国最大的玉米种子加工中心。还研制成功了适合我国国情的种子加工成套设备29套。另外现在国内生产的种衣剂，不但防病治虫效果好，而且也适于现代化种子包衣生产。可以说我国的玉米种子加工生产已开始向着国际先进水平方向迈进。这将必然促进我国种子质量的大大提高，为我国实现玉米精密播种提供可靠条件。

随着国内玉米精密播种技术试验研究的广泛开展，精密播种机的研制和生产已进入新阶段。全国不少地区，如辽宁、吉林、黑龙江等省的科研部门都在研制不同类型的精密播种机。吉林省科委在“八五”期间就把精密播种机的研制列入了计划项目，现已初见成果。如吉林工业大学研制的机引六行气吹式排种器玉米精密播种机，经生产试验已达到玉米精密播种的技术要求；另外研制的机引双行和畜力牵引单行机械式排种器精密播种机已投入生产中使用，效果较好，深受广大农民的欢迎。

加密精密播种试验研究的成果表明，它既适合我国当前农村的社会经济和技术条件，也为农民在保苗可靠性的认识上所接受。它具有前述的双重特点，容易为广大农民所接受。可以说玉米加密精密播种为我国实现玉米精密播种提供了技术条件。

近年来玉米加密精密播种面积逐年增加，1997年仅吉林省面积就已超过700 hm²。

随着玉米加密精密播种技术研究的发展，农村经济条件的改善和农民科技意识的提高，相信玉米精密播种技术在全国的应用、推广将会出现高潮，加之我国玉米种植面积大，玉米精密播种技术前景十分广阔。

参 考 文 献

- 1 裴攸. 试论玉米的精密播种. 玉米科学, 1993, 1(1): 29-31
- 2 张波屏. 精密播种技术概论. 精密播种技术论文集, 1983年
- 3 矫树凯等编著. 《种玉米讲科学》, 吉林科技出版社, 1996年

(责任编辑: 韩萍)